

# 1. ИНТЕГРАЦИЯ ОБУЧЕНИЯ, НАУКИ И ПРОИЗВОДСТВА В СИСТЕМЕ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ АПК

## 1.1. СОСТОЯНИЕ ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕЕ РЕШЕНИЯ

### РЕГИОНАЛЬНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ АГРАРНОЙ НАУКИ, ОБРАЗОВАНИЯ И ПРОИЗВОДСТВА.

*Герасимович Л. С., ректор БГАТУ, акад. ААН РБ, проф., д.т.н.  
Белорусский государственный аграрный технический университет*

Интеграция отечественной аграрной науки, образования и производства в современных экономических условиях наиболее эффективна на областном уровне.

Белорусский государственный аграрный технический университет (БГАТУ) имеет тесный контакт с агропромышленным комплексом и областными структурами Минской области. По решению совместного заседания коллегии облисполкома и совета университета в октябре 1999 г. принята соответствующая План-программа региональной интеграции образования, науки и производства.

Первым направлением является подготовка и переподготовка кадров на базе непрерывной интегрированной системы агрообразования и приема на первый и старшие курсы по заказу облсельхозпрода выпускников агроклассов и лицейских классов, техникумов и колледжей. Всего в области функционируют около 30 агроклассов БГАТУ, а в текущем году готовятся к поступлению в университет более 300 абитуриентов. Существует фонд Миноблсполкома «Подготовка кадров» для целевого обучения более 100 студентов области на всех курсах. Создан психодиагностический центр, отобрана группа студентов-старшекурсников для дополнительного обучения на платной основе из фонда области и направления на работу на должности заместителей руководителей сельхозпредприятий. В соответствии с планом-графиком факультет повышения квалификации обучил более 640 чел. Начата работа по отбору руководителей и повышению их квалификации. В ряде районов области университет систематически оказывает помощь в проведении семинаров для инженерно-технических работников, механизаторов и агрономов.

Второе направление: по заказу области в соответствии с утвержденной концепцией разработана региональная Программа «Энергоресурсосбережение в АПК Минской области». Концепция разработана учеными БГАТУ как головной научной организацией по этой Программе. Основная цель Про-

граммы – снижение себестоимости производства, продукции растениеводства и животноводства, повышение рентабельности, конкурентоспособности ее на внутреннем и международном рынке, обеспечение продовольственной безопасности региона на базе научно-обоснованной системной задачи сбережения всех видов ресурсов: трудовых, материальных и энергетических. Включен новый слабо разработанный в методическом отношении информационный ресурс. Все сельскохозяйственные предприятия Минской области по экономическим показателям разбиты на три характерные группы: сильные, средние и слабые, для которых разрабатываются строго индивидуальные системы мероприятий по мере укрепления их экономики. Программа рассчитана на 5 лет. Отобрано около 100 проектов. Начата научно-исследовательская работа по организации консультационной службы в Любанском районе.

Решением Миноблсполкома в октябре прошлого года при участии Госкомитета по делам молодежи и Белорусского патриотического союза молодежи поддержана инициатива университета о создании на базе учебно-научно-производственного комплекса в п.Боровляны областного учебного и молодежного Центра с организацией студенческих механизированных отрядов и пилотной мини-машино-технологической станции. Принято решение облисполкома о выделении для университета многопрофильного экономического хозяйства в качестве базового агропредприятия для профориентации сельской молодежи, практического обучения студентов и переподготовки инженерно-технических кадров с выделением необходимых финансовых и материально-технических средств.

Ежегодно в весенне-осенний период сельскохозяйственных работ более 500 студентов получают практические навыки и оказывают существенную помощь хозяйствам Минского района, а также по линии первичной организации общества «Знание» БГАТУ в порядке общественной практики выступают перед работниками с лекциями и докладами.

### **УЧЕБНО-НАУЧНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «ВУЗ-ССУЗ» - ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПУТЬ РАЗВИТИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В РЕГИОНАХ**

*Казаровец Н.В., начальник Главка образ. и кадр. МСХиП, проф., д.с.-х.н.,  
Валько В.П., нач. отдела Главка образ. и кадр. МСХиП, к.с.-х.*

*Министерство сельского хозяйства и продовольствия РБ*

*Крутов А.В., доц., к.т.н.*

*Белорусский государственный аграрный технический университет*

Социально-экономическое развитие республики все более приобретает региональный характер, обусловленный особенностями и спецификой областей и их районов. Это в значительной мере относится к аграрному сектору